

探索。

■香港文匯報記者 蘇徵兵、特約通訊員 吳興華

一個月前,黨中央十七屆六中全會召開,審議通過 《中共中央關於深化文化體制改革》決議後,佛山市委 常委、南海區委書記鄧偉根在其「樵山潮人」的微博上稱, 「南海文化已經走在前面」,鄧偉根在剛結束不久的佛山市南 海區黨代會上作報告時也指出,文化是歷史的積澱,是城市 的靈魂,文化引領南海未來。

鄧偉根指出要以創建「全國文明城市」為抓手,推進全省 「文化改革發展綜合試驗區」和「旅遊綜合改革示範區」建 設,實施「獅舞嶺南·龍騰南海」文化發展行動計劃,探索 建設文化發展型城市。

文化強省南海探路

南海打造特色文化的舉措, 恰恰踩準了廣東文化改革戰略 的節奏。

11月28日,廣東省文化改革發展工作會議在廣州召開,貫 徹黨的十七屆六中全會和胡錦濤總書記重要講話精神,總結 一年多來該省文化強省建設取得的成效和經驗,分析新形勢 下推進文化強省建設的新挑戰、新機遇、新目標和新任務, 並對下一步廣東省文化改革發展工作作出新的部署。

佛山市南海區正以西部片區為核心,探索一條文化引領全

廣東省中旅西岸旅遊產業園創國家4A景區在西樵西岸啟 ,該項目規劃總面積約8,500畝,投資總額達60多億元,項 目以道教文化為底蘊、養生文化為特色,努力打造成為國家 4A旅遊景區和國際化休閒度假目的地。

在這之前,南海博物館、嶺南文化苑、中國龍舟示範基地 等項目也紛紛密集落子南海西翼,一系列的大項目串起的文 化大網絡將撐起「文翰樵山」嶺南文化高地的格局,南海西 翼新的城市地標將應勢而生。

南海還將大力推進中凱文化商務港、廣東南海西岸國家旅 遊產業集聚區等的建設。設立文化產業發展引導基金,搭建 文化產權交易和投融資平台,探索文化與資本市場對接新機 制。推動文化產業與新興產業、現代生活方式和傳統文化相 結合,培育一批具有文化影響力的創意品牌。

南海,成為中國構建社會主義市場經濟體系的探路先鋒。 在當今中國轉型的關鍵期,以西部片區三鎮為核心,南海區 又在產業升級和經濟轉型的基礎上,開啟了對以文化引領城 市、產業、民生全局發展新路的新一輪探索。

縱觀南海全局,事實上,不僅是南海西部,在南海東部、

化、獅山樹本文化等,正逐步從社區擴散開,向南海全區輻 射影響力。南海,正在為廣東文化強省建設,貢獻着新鮮經

資本潮湧南海文化

自南海西翼「文翰樵山」嶺南文化高地戰略形成以來,南 海民營資本家聞「文翰樵山」之風而動,先後搶灘西部文化 創意產業,投資建設嶺南文化苑、九江雙蒸博物館、蒙娜麗 莎博物館、西樵山夢工場等一批文化產業項目。

南海活躍的民營經濟背後,是發達的鎮域經濟,例如西樵 作為傳統紡織專業鎮,在業內赫赫有名。然而,近些年,在 行政分割下,以鎮為單位的經濟實體,各自為戰;而土地要 素等資源的緊缺,以及鎮街招商實力的限制,面對大型產業 項目,單個鎮往往「望洋興歎」。

在這種背景下,南海選擇了「整合再突破」的路徑,在八 個特大鎮的基礎上,劃分為東中西三大片區,並成立相應的 片區管委會。在南海三大片區格局中,九江、西樵和丹灶南 部則是西翼,屬嶺南文化高地,生態資源豐富。定位為「物 流商貿、文化旅遊、生態休閒」高地,重心在於文化南海。

南海區委書記鄧偉根説,要重塑嶺南名山,借山造城,將 西樵鎮打造成嶺南名鎮,也是中國名鎮!包括官山舊城改 造,官山新城建設,錦湖文化旅遊城,山南嶺南水鄉四大片 ,聯動九江和丹灶文化旅遊資源和嶺南古村、名村,真正 形成嶺南文化旅遊勝地。

南海區政府表示,2011-2013年,區財政安排不少於5億元 用於文化建設,鎮(街道)相應配套一定資金用於文化建設, 區、鎮(街道)兩級確保文化事業費的投入增幅不低於同期財 政收入的增幅,實行社區文化設施建設和大型文化活動項目 補貼制度。

從實業增值而來的資本轉投文化,既是一種發展策略的轉 變,也是尋求降低市場風險和資本增值、品牌增加的轉型意 識。國內最大的民營影像發行和光盤生產企業廣東中凱文化 集團投資8億元興建的廣東中凱文化商務園區,將建設成為 集聚廣告影視、動漫網遊、創意設計、數字娛樂、產權交易 等創意企業總部的數字內容產業園。西樵也將借助南海博物 館新館建設、國際影視基地和武術、宗教、書法、美術等傳 統文化,推動文化與旅遊結合,打造「嶺南文化高地」。

鄧偉根寄予南海民營企業,繼續弘揚「一有土壤就發芽, 給點陽光就燦爛」的文化,讓奮發有為的創業精神根深葉

中部,桂城的關愛文化和大瀝的都市生化文化、羅村孝德文 茂。南海在文化領域已先行探索。 ■太極扇表演

關愛」文化成社區文化典範

桂城的關愛文化從2009年6月啟動,兩年來,桂城 街道秉承「小政府,大社會」理念,向社會定制各種 專業服務。街道出資100萬元啟動「關愛基金」,規劃 建設六大片區關愛主題活動中心,既作為市民參與 「關愛文化」的活動基地,也作為社會管理的保障性 資源。

目前桂城的關愛文化已經成為佛山社區文化的典 範,多次受到上級部門肯定和表彰。桂城希望通過關 愛文化的培養和推廣,形成社會、企業和個人良性互 動的關愛氛圍,樹立現代城市的核心價值觀。



文翰樵山留住嶺南文化之根

「建築有故事才有文化,才有持續競爭 力,有了文化城市才有靈魂。」南海規劃 部門眼中的西翼建設,從原點出發,將領 南文化因子納入到規劃編制之中。

「城市的建設同文化的建設必須實現有 機結合,將這種文化優勢變成城市優 勢。」西樵鎮鎮長梁全財介紹説,在西樵 官山城區城市更新計劃中,建設項目也都 繞嶺南文化旅遊城市配套,建成後 的新城區將設嶺南文化一條街、旅遊購物 休閒一條街等。

不僅是南海會館,南海博物館、三湖書 院、康有為書學院書法創作研究基地…… 近期,南海西翼三鎮一系列項目落成,其

合理汲取和利 用歷史傳統文 化,把其作為 豐富城市內 涵,提升城市 品位,塑造城 市形象,增強 城市競爭力的 重要手段,打 浩 「文翰樵山 |

嶺南文化高地。

廣東提出,將用5-10年的時間,以世界 眼光打造具有嶺南風格和廣東氣派、具有 鮮明時代特徵和實踐特徵的當代廣東先進 文化。以西樵山文化為代表的南海西部文 化,通過文化資源開發水平的提升、城市 文明程度的提升和文化傳承發展平台的提 升,走出一條以文載道,引領西部「最嶺 南」文化精髓全面復興的新路

「這座嶺南文化的南粤名山,它的地位 不需要很高,要讓嶺南人感到這是他自己 心中的一座『神山』。這個『神』並不是 我們説的宗教意義上的神,而是文化意義 上溯源的根。」市委常委、南海區委書記



大瀝都市生活文化交融廣佛

定位為「廣佛商都」的大瀝鎮,於日前 啟動首屆都市生活文化節。一直以來,大 瀝雖在商貿等領域發揮着對廣佛地區的輻 射作用,但在廣佛市民文化、生活方面的 參與度較低。塑造現代都市形象,在經 濟、文化等方面多元釋放在廣佛地區的影 響力才能改變這一現狀。在南海東部「潮 湧燈湖」的廣佛都市文化定位的框架下, 文化節在這一背景下應運而生,旨在將大 社會道德風尚培育計劃。

瀝逐漸打造為廣佛的都市生活文化高地, 使大瀝真正成為輻射廣佛的商業都市。

而一直倡導關愛文化理念的原南海區桂城 街道黨工委書記李志倫,自調任大瀝鎮黨委 書記後,關愛文化也在大瀝傳播開來。本屆 大瀝鎮都市生活文化節,「關愛大瀝」是其 中一個重要組成部分,包括外來工關愛行動 計劃、家庭社區關愛行動計劃、未成年人關 以文化為引領,倡導都市風尚的都市生活 愛行動計劃、特殊群體關愛行動計劃、以及

羅村孝德文化漸成品牌

興之光」孝德文化節19項系列活動內容。

第五屆孝德文化節開幕當天,孝德文化 館、文化景觀大道、孝德園等三大孝德文 化景觀將舉辦剪綵竣工儀式,「孝德永恆」 面,拉開長達4個月的文化節的序幕。除 人,從推廣孝德到踐行孝德

日前,羅村孝德文化館張燈結綵,在300 盛大的開幕式和閉幕千叟宴外,本屆孝德 多位參與「孝德文化景觀行」活動的市民 文化節還將開展孝德嘉年華、孝德我踐 見證下,羅村街道正式公佈了第五屆「華 行、孝德長流芳三大系列活動,活動數量 達歷屆之最。

作為對廣大市民的回饋,本屆文化節還 將特別發起建立「同心同愛同關懷」孝心 聯盟,在生活便利、娛樂優惠、情感支 大型主題晚會將在中心文化廣場與市民見 持、醫療服務等方面用實際行動關愛老

